

# Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TAYOR

Año XXXVII Núm 11.002.—Burgos • Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 105 • Viernes 6 de Mayo de 1927

## DESDE SAN SEBASTIAN

### El Magistral de la Catedral de Burgos en la novena del Buen Pastor

Con motivo de la celebración de la novena anual que la parroquia del Buen Pastor, de esta ciudad dedica a su titular, se nos ha presentado una nueva ocasión de escuchar la evangélica y elocuente palabra del respetable magistral de la Catedral de Burgos, el muy ilustre señor doctor don Félix Arraras.

Las funciones religiosas celebradas al efecto comenzaron el día 23 de Abril próximo pasado, y tocaron a su feliz término en la tarde del día primero del mes actual.

Los distintos actos que durante el novenario han tenido lugar en el magnífico y amplio templo del Buen Pastor, adornado con irreprochable exquisitez, y convertido en asca de oro, han resultado de una vistosidad que nos ha producido sinigual complacencia, tanto por la hermosura que han sido realizados por los elementos que han intervenido en ellos, como por la extraordinaria concurrencia de fieles que ha acudido a presenciarlos. No podía esperarse cosa menor, dado el interés apostólico que pone en todo el celosísimo párroco de la misma iglesia y venerable varón, todo bondad, Dr. D. Ignacio Lasquibar, que en nada repara en aras del bien espiritual de sus feligreses que tanto le quieren.

Satisfecho puede sentirse de su improbable labor, al ver coronados sus innumerales esfuerzos, con resultados tan halagüeños como los que viene consiguiendo desde que entró a la dirección de la parroquia.

Por espacio de nueve tardes ha tenido absorba nuestra atención, el sabio magistral de la mencionada Catedral Metropolitana, llamado a ocupar felizmente la sagrada cátedra en dicho novenario.

Empresaria atrevida fuera para nuestra torpe pluma, la de llevar al papel con todo detalle, los hermosos conceptos vertidos por tan ilustre señor en sus diarias disertaciones que tan agradada le y sana impresión nos han dejado. Sin embargo, no podemos resistir al deseo que nos anima de querer hacer público el juicio formado por muchísimas personas de las que nos hemos congregado a escuchar la palabra divina de labios tan autorizados como los del eminente benedictino; y para ello, habremos de rogar al señor director de este diario, nos dispense su benevolencia.

El tema desarrollado en los expresados días, ha sido uno de los de más palpitante actualidad: el de la Piedad cristiana. Feliz idea la de tan preclaro orador, que ha sabido poner el dedo en la llaga, en estos tiempos en que la humanidad entera se halla casi en absoluto a merced del materialismo práctico, desdenando el provechoso ejercicio de las virtudes teológicas.

En uno de los primeros días nos ha expuesto con claridad meridiana el verdadero concepto del misticismo y su necesidad en el cristiano, encomiando el fervor necesario en él para no caer en el agnosticismo, y citando como saludables prácticas la oración del Padre Nuestro y la frecuencia de la Eucaristía. En otra disertación nos ha hablado, como el que solo sabe hacerlo, del materialismo práctico, citándolo como el mayor enemigo de la piedad, y fustigando las corrientes modernas en todos los órdenes de la autoridad del ordenador supremo de la creación. En otras dos sesiones ha llamado nuestra atención sobre el sentimentalismo

## HABLEMOS DE ARTE LAS MASAS CORALES

Con un sano optimismo, don Eduardo M. Montes pregunta en un artículo publicado en *El Castellano* por qué no puede tener Burgos una masa coral, como la tienen Santander, Valladolid, Zamora y tantas otras poblaciones.

Cuestión es esta que me atrae y me seduce, porque pertenezco al primer Orfeón Burgalés que fundara don José Garay, director de la inolvidable banda de música del regimiento Lealtad, y del que fué presidente el señor conde de Berberana. Como oro en paño conservo el distintivo que usábamos entonces: un facito de seda morado, con el escudo, en plata, de Burgos, obra del también orfeonista Mariano Sáez.

He ahí, pues, el único título que puedo invocar para terciar en este asunto.

Para que un Orfeón rinda toda su eficacia, es absolutamente necesario, que sus componentes sepan música. De perogrullada, y con razón, se calificaba esto; pero no lo será tanto, si recordamos que casi todos los antiguos orfeonistas no conocíamos ni una nota, que cantábamos «de oídos», y en estas condiciones ayúdenme ustedes a pensar qué cantidad de tiempo, cuánta paciencia y qué enorme suma de trabajo no supondría la preparación de obras.

Quedamos en que la educación musical previa es cosa descomulgada. Amor al estudio, disciplina, abnegación, hasta sacrificio, han de hacer todo lo demás... Con el apoyo verdad que justamente corresponde al esfuerzo exigido.

Causas que no es preciso recordar, hicieron que el primer Orfeón levase una vida efímera.

Andando el tiempo, don José Joaquín de Artoles, subdirector que fué del Orfeón Burgalés, consiguió reunir los elementos dispersos y reorganizarle con el mismo nombre, y sus triunfos se contaron por certámenes a que asistía.

Vino más tarde el Orfeón Santa Cecilia, organizado por el beneficiado organista de la Catedral, don Federico Olmeda, y sinceramente debo consignar—con todo el respeto que la memoria del insigne recopilador de los Cantos burgaleses merece—que, en mi humilde concepto, aquello fué una sensible equivocación. Existiendo, como existía ya, un Orfeón, del cual pudo decirse que su estandarte solamente se abatía ante el peso de sus laureles, hubiera sido un acierto crear una orquesta, indudablemente magnífica, como de tal maestro, y que formando con aquél un conjunto armónico, quién sabe si la cohesión de gloria para nuestra Ciudad seguiría rindiendo a la sazón los más óptimos frutos...

No fué así, y una y otra colectividad desaparecieron.

Aún quiso formar el Ayuntamiento una banda municipal, abriendo para ello la Academia que llevó el nombre del inmortal Salinas y cuya dirección fué confiada al propio señor Olmeda. Fracaso también tan plausible intento. Arconada, Cándida, quizás algún otro reconocieron el fruto de aquellas enseñanzas, y son hoy muy notables profesores. Pero nada más.

Me limito a señalar hechos, que pueden evitarse. No es la hora del comentario, sino de levantar los ánimos. Y base firme tenemos hoy con centros culturales como la Filarmónica y el Ateneo; y con prestigiosos maestros de Burgos y de fuera de Burgos, pero que con nosotros conviven y comparten el cariño hacia esta vieja y querida ciudad, también ahora contamos.

El señor Martínez Montes ha querido aprovechar la favorable ocasión de la venida de la Coral Vallisoletana para tomar la iniciativa en un proyecto para el que deseo la más cumplida y feliz de las realidades.

Ejemplo de lo que pueden el entusiasmo y la constancia nos da el director de dicha Coral, Julián García, niño de coro que fué de esta Catedral, y hoy maestro de capilla de la de Valladolid. Y ese nombre trae a mi memoria los de aquellos otros «curulillos», como Julián, que un tiempo vimos por las naves de nuestro templo metropolitano y que, perseverantes en el estudio, cuya iniciación fué en un puro ambiente de inspiración, supieron labrarse un porvenir; Rafael Calleja, el popularísimo maestro; Tomás Blanco, número uno en las oposiciones a músicos mayores del Ejército y el más joven de los de su época; Domingo Amoreti, beneficiado contrato de la Catedral burgalesa; Eleuterio Hernández, organista en Calahorra; Teodoro López, salmista en Burgos; Zacarías del Barco, organista en Tarragona; Nicolás García, hermano coadjutor de los jesuitas, en Colombia; Pedro García, beneficiado tenor en Segovia; Julio de Vitoria, sacerdote, y alguno más,

sin olvidar a Andrés Bengochea, afinado en América.

Insensiblemente me he separado del objeto principal de las precedentes líneas, pero con evocar esos nombres no creo que se haya perdido nada, como no se hubiera perdido con traer también aquí los de tantos alumnos de la Academia de Dibujo, que hoy son el más preciado timbre en la ejecutoria de aquella gloriosa Casa, puesto que de Arte se trata, y promover estímulos es lo que se pretende.

¡Conque, conformes!...

El señor JOSE.

## Consejo de ministros

Madrid 5.—A las siete de la tarde llegó el marqués de Estella a la Presidencia para celebrar Consejo. Al entrar se detuvo a conversar con los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

—Hoy llego el primero, por lo visto. Estoy cansadísimo de estos días. He estado tres días en Jerez, aunque en diferentes veces. Aquí me he encontrado con mucho trabajo, por lo cual no he podido ir hoy a las carreras ni a los toros. He estado hasta las tres en el ministerio de Estado y después en Guerra hasta las cinco, para enterarme de lo más corriente. Ahora vengo de dar el pésame a la familia del comandante de Artillería señor Valledor, muerto durante unas pruebas de explosivos en Carabanchel.

A continuación hizo grandes elogios del señor Valledor, que pertenecía a distinguida familia jerezana y algo pariente suyo.

Habló después de Sevilla, esfregándose la frente, y terminó congratulándose de la lluvia, que tan necesaria es para el campo. Dijo que ha llovido, sobre todo en Ceuta, Alcabete y en la Andalucía baja.

Al Consejo no asistió el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, que está ausente de Madrid desde hace tres días.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo a las ocho y veinte minutos. A la salida, el marqués de Estella dijo a los periodistas:

—El Consejo ha terminado antes que de ordinario porque iré a despedir a los Príncipes ingleses. Hemos acordado que sean festivos los días 15, 16 y 17 para los Tribunales y Bolsas, y el 18 para los centros civiles, militares y docentes. No habrá otro Consejo hasta la semana próxima.

REFERENCIA DE LO TRATADO

El ministro del Trabajo, señor Anón, facilitó la siguiente referencia del Consejo:

De Presidencia.—Adjudicación y reparación del cable del Norte de África.

De Gobernación.—Decreto dictando normas para cubrir las estaciones telegráficas y estafetas unipersonales.

De Marina.—Expediente para la adquisición de petróleo para buques. Modificando el reglamento para la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

De Fomento.—Expediente de subasta para obras de reparación de carreteras. Subasta para la construcción de un puente por solución de continuidad con un trozo único de carretera de enlace. Subasta de nuevas carreteras pertenecientes al ejercicio de 1927. Aprobación del proyecto de encanzamiento y desviación del barranco titulado de Sorja en Calatayud.

De Instrucción.—Construcción de un grupo escolar en Liria. Aprobación de obras para adaptación de escuelas en Huete.

De Hacienda.—Se aprobó la acuñación de monedas de cuproníquel con taladro. También se aprobaron algunas transferencias de crédito.

## La Coral Vallisoletana

Como ya tenemos dicho a nuestros lectores, mañana sábado llegará a nuestra ciudad esta importante Agrupación musical.

A parte del prestigio de que goza y de que sea un burgalés su director, la Coral viene patrocinada y acompañada por las autoridades de Valladolid; lo que hará sin duda alguna, que Burgos todo, reciba a nuestros huéspedes con el cariño y fraternidad que siempre ha demostrado en casos semejantes.

La Coral Vallisoletana merece toda nuestra admiración. Hasta hace dos años estaba compuesta únicamente por voces masculinas; casi todos obreros, y ha ahí la obra y el mérito de nuestro músico el señor García Blanco, que supo llevarse tras de sí a un puñado de trabajadores, que al dejar la fábrica, el taller o el almacén, se unían para entorgarse al divino Arte. Muchos, la mayor parte no conocían las notas, que fueron aprendiendo poco a poco, merced a la perseverancia y al cariño del maestro, hasta que llegó un día en que la Coral estaba ya formada, e hizo su presentación al público; pero el señor García Blanco a pesar del éxito, no estaba satisfecho, faltaba a la Coral un elemento importantísimo: la cuerda de triples, y buscó el apoyo de aficionados a la música y de admiradores de su obra, consiguió en el año 1925 con la eficaz ayuda de D. Mercedes Michal, de Power, que entraron en la agrupación un nutrido grupo de distinguidas señoras y señoritas de Valladolid, que se prestaron gustosas a ayudarle y a sumar con ellas otros elementos de todas las clases sociales, formando un conjunto de ciento treinta voces.

Así, pues, la Coral que nos visita, puede decirse que representa a todo Valladolid. Desde la aristocrática señorita al más humilde obrero, todos dentro de la Coral, se hallan unidos por un ideal común admirablemente resumido en el tema de su estandarte: «Por el Arte y por Castilla».

Hemos recibido el programa de la excursión; llegarán a Burgos mañana sábado en el correo de las once menos cuarto. Acompañando a la Coral vendrán su presidenta la señora de Rico Zorrilla, la vicepresidente señora de Mendiola, la madrina del estandarte señora de Cándida Pineda, su Junta Directiva en pleno, con su presidente el señor Herrero, paisano nuestro también, el concejal del Ayuntamiento de Valladolid nuestro paisano don Gregorio Merino, el secretario del Gobierno Civil señor Riestra, el diputado provincial don Antonio Román, el ayudante del capitán general don Nicanor de Pablos y don Sebastián García, por la Escuela de música de la Academia de Bellas Artes. No vienen en el mismo tren por impedirse los más importantes ocupaciones, el Gobernador civil, señor Mas y del Rivero y el presidente de la Diputación señor Rodríguez Barco, que llegarán en el rápido de las cuatro y media de la tarde.

Desde la estación se dirigirán al Ayuntamiento para saludar a la ciudad en la persona del alcalde y al pie de la Casa Consistorial cantarán los orfeonistas el «Himno a Burgos», acompañados por la banda de San Marcel. Visitarán a continuación a la madrina que han nombrado en Burgos, la bellísima señorita María Barbadillo, cuya casa será depositario el estandarte, retirándose después allí a sus respectivos alojamientos. Por la tarde, se dedicarán a visitar nuestros monumentos, y a las diez y media de la noche, tendrá lugar en el Teatro Principal el gran concierto de Giza, cuyo programa no puede ser más sugestivo. Al lado de las canciones populares españolas, de los maestros Benedito, García Blanco, Morera, Haredo y Dancel, las obras de los genios Beethoven, Verdi, Mendelssohn, Bach y Grieg.

Con estos detalles no dudamos que el concierto será una solemnidad y que el Teatro se verá lleno como lo ha demostrado el gran número de localidades reservadas hoy.

Dispongámonos, pues, a recibir a nuestros hermanos de Valladolid, para que al marchar lleven un grato recuerdo de Burgos, y uniéndose a los que ya están, estaremos seguros que esta excursión que es la primera que realizamos, quedará grabada en su memoria, de modo que ni los sucesivos triunfos que obtengan puedan borrarla.

## Agrupación Forestal

Estos son los disidentes, los que desean que los productos que necesitan para el desarrollo de su industria o negocio tengan un valor depreciado y aun que para el país venga la miseria, no les importa, al contrario, sus deseos quizá sean éstos, pues así lo demuestran quienes rehúsan asociarse a la Agrupación Forestal y de la Industria Maderera, que no tiene otra misión que defender nuestros intereses madereros, e dando siempre abierta para que nuestras maderas estén a cubierto con los aranceles, de la numerosa competencia que pueden acrecentarse las naciones extranjeras con la depreciación de su moneda.

Varias son las veces que he tenido el gusto de dirigirme a la mayoría de los industriales de esta región de pingares y a los distintos Ayuntamientos, para hacerles ver el peligro que se nos avecina con la competencia de las maderas extranjeras, pero la mayor parte de estos señores, ciegos ante la realidad, se hacen las sordas ante un llamamiento de unión, pensando solamente en que con la adquisición a precios reducidos de las maderas de los pobres vecinos que momentáneamente se ven obligados a venderlas, tienen realizado su negocio, sabiendo perfectamente que las maderas exóticas están haciendo un gran perjuicio a las nuestras, por la depreciación de la moneda de los países importadores.

A los señores que saben la finalidad de la Agrupación Forestal apodemos llamarnos industriales después de seguir reacios a asociarse a pesar de nuestro llamamiento. Entiendo que no merecen ese nombre, ya que para ser industrial se debe discurrir un poco para ver (sin molestarse mucho) que el perjuicio tanto ha de repercutir en ellos como en quienes ceden sus aprovechamientos forestales, aunque éstos, cuando conocen quienes son estos señores, se abstendrán de hacerlos cesar y todos los miraremos con desprecio, pues no debemos consentir, que en nuestra región, donde no hay otro medio de vida que la mader, venga la depreciación y con ella la miseria por no imponernos todos el sacrificio de asociarnos para defendernos.

Lo dicho de los precitados señores atañe igualmente a varios Ayuntamientos quienes a pesar de estar bien orientados de esta cuestión les importa un bledo el bienestar de sus vecinos.

ESTANISLAO MEDRANO  
Palacios de la Sierra 1 de Mayo 1927.

**HERNIADOS (quebrados)**  
APARATOS ORTOPÉDICOS  
HERNIA DE CUBADO, ortopédica  
General Santocedillas, 18. 1.º Teléfono 257  
Horas de once a seis  
Baja visibilidad en bragas. Últimos modelos  
22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

**Dr. E. Martín Renedo**  
ESPECIALIDAD: APARATO DIGESTIVO  
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS  
Almirante de 30.º, 11, duplicado, 1.º  
Teléfono número 80.

**VILLALAIN, médico dentista**  
Hora de consulta  
de diez a doce y de tres a cinco  
Calle de Victoria, número 28

**CESAR ANTON**  
OCULISTA  
Jefe de la clínica de Oftalmología del Hospital Militar y del Dispensario de la Cruz Roja  
Consulta: de doce a dos  
RIVERA, 10 ALMIRANTE RORTPAZ, 11, 2.º

**Óptico especialista**  
J. Mata Villanueva  
ESPOLON-BURGOS  
Gafas a la medida  
Gemelos de teatro de gran luminosidad desde diez pesetas

**Doctor Luis Valero Carreras**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO  
Laureado por la Real Academia de Medicina  
Tuberculosis - Sueros - Vacunas - Rayos X  
Consulta: de once a dos y de dos a cinco  
San Juan, 48 y 50, 3.º - Teléfono 487

**F. Rojas Gutiérrez**  
Profesor del Instituto Rubio de Madrid  
De la Beneficencia Municipal de Burgos  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Horas de consulta: de once a seis  
Herrería del Rey, 25, 1.º

**Clínica de Electricidad Médica**  
Corrientes eléctricas galvánicas, farádicas de Watallia  
Corrientes tipo D'Arsonval  
Corrientes tipo Tesla  
Requisitor Ondas  
Rayos X  
Osmoterapia  
Ducha de aire frío y caliente  
Dieta eléctrica bajo la dirección  
Ogilante del médico

**B. GIL BARRIOS**  
Alonso Martínez, 8, planta baja  
(Medicina general, de 12 a 1 y 1/2)  
Electricidad médica, de 9 a 5

**J. ANDUJAR SOLANA**  
MEDICO MILITAR  
Consulta de enfermedades de los niños de tres a seis de la tarde.  
Progreso, 1.º - Teléfono 687

**AMPLIACION DE LA REFERENCIA**  
La ampliación del Consejo ofrece pocas novedades.

El marqués de Estella dió cuenta del accidente ocurrido en el campamento de Carabanchel, en el que ha perecido el comandante Valledor. También expuso las últimas noticias recibidas de África, que acusan impresiones muy optimistas acerca de las operaciones efectuadas y de las que se preparan combinadamente con las fuerzas francesas, y leyó un telegrama del general Sanjurjo, que especifica detalladamente las particularidades de la zona insuñada que ha quedado en nuestro poder, haciendo resaltar la fertilidad del suelo y su importancia como centro de producción agrícola.

Asimismo detalló las impresiones favorables transmitidas por los delegados españoles que en París prosiguen las negociaciones sobre Tánger, asunto éste que tardará algún tiempo en resolverse a causa de las contraproposiciones francesas.

Se acordó no celebrar Consejo hasta la semana próxima a fin de que los ministros puedan intensificar el trabajo de sus respectivos departamentos y poner los asuntos al día, por haberse retrasado algunos con motivo de la excursión a varias poblaciones andaluzas.

**CLINICA ODONTOLÓGICA Y LABORATORIO DENTAL FRANK**  
- DE -  
**L. Vivar ibeas**  
Almirante Donal, núm. 11 duplicado  
Horas de consulta: de nueve a doce y de 1 a 5 y 1/2

**Especialistas**  
en estómago, intestinos, hígado y su cirugía  
**DRES. CASTILLA Y ARANSAY**  
RATOS X  
VITORIA (V) - Teléfono 368  
Portal de Alf. núm. 21 - Clínica

**DOCTOR MUÑOZ CASAS**  
Especialista en ginecología y de la piel  
Consulta: de once a doce y de cuatro a seis  
sábados los domingos para obreros, de once a doce  
Calle de San Juan, 28 y 24, 2.º

**MEDICO DENTISTA**  
**J. DEL VAL**  
Duque de la Victoria, 19, principal izquierda

**Guillermo Navarro**  
DENTISTA  
Sucesor del doctor Fernández  
RAYOS X  
Plaza de Prim, número 28.—Burgos  
Cirugía de la boca y dientes / Tratamientos sin dolor / Dentaduras artificiales de todas clases / Parasitos fijos y móviles / Especialidad en trabajos de oro / Últimos adelantos / Composituras en seis horas.  
Consulta particular y con hora fija de 9 a 6, y general, para obreros, con honorario reducido, de 9 a 9 de la tarde.

**Instrucción Pública**  
Ha sido nombrado maestro interino de Santa Coloma del Barón, don Orenco Blanco Herrero.

**Clínica Dental Arnáiz**  
JESÚS ARNAIZ PRIETO, odontólogo  
Consulta: de diez a dos y de cuatro a seis  
Huerto del Rey, 22, 1.º - Teléfono 758

**Doctor Ureta del Val**  
OCULISTA  
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis  
Cruce a los pobos  
Barraca de la Victoria, número 19  
(antes plaza del Arroyo)

**Doctor López Gómez**  
Especialista en ginecología, nariz y oídos.  
Paseo del Espolón, 48, 1.º  
Consulta: de doce a dos.

**Salchichería de Manuel Sánchez**  
Ya se venden las mejores salchichas blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo.  
Gran surtido en jamón añejo, chorizo, lomo embutido, chorizo Pamplona, queso en aceite y los riquísimos chuparriños.  
San Lorenzo, 56 - Teléfono 173 y

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Mayo de 1897

Ha fallecido, a los 59 años de edad, doña Caterina Zumeta Izaguirre, esposa de don Manuel Nales.

El tipo para el arriendo en la provincia de Burgos del impuesto de céduas personales, es de 185.169,44 pesetas.

La candidatura republicana para las próximas elecciones municipales es la siguiente:

Primer distrito.—D. Ricardo Navarro, Segundo.—Don Mariano Martínez Pardo.

Tercero.—Don Casimiro Ajuria, Quinto.—Don Rodrigo Arizaga, Sexto.—Don Manuel Muñoz.

## Quejas del vecindario

Se ha acercado a nuestra Redacción una comisión de vecinos de los Hoteles recientemente construidos entre las calles de Santa Clara y las Castañas, exponiéndoles el siguiente hecho:

Hace unas tres semanas elevaron una instancia al Excmo. Ayuntamiento solicitando que se dotase de alumbrado público aquel lugar, y a pesar del tiempo transcurrido no ha sido resuelta.

Pero esta mañana vieron con el natural asombro que varios obreros abrían zanjas para quitar dos de los faroles que existen en la tabla del Asilo de Hermandades de los Pobres y trasladarlos a la fila de los hoteles, o sea a la acera de enfrente, con lo cual quedaban a oscuras una y otra.

Por nuestro conducto ruegan los vecinos a la comisión del Ayuntamiento que suspenda esta pequeña obra y estudie bien el asunto, notando a aquellos lugares del alumbrado necesario.

## La Hucha de Honor a la Mutualidad Escolar "Wamba" de Pamplona

El señor presidente de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, recibió ayer el siguiente telegrama del Excmo. Sr. D. Álvaro López Núñez, subdirector del Instituto Nacional y jefe de la Sección de Mutualidad Escolar y Seguro Infantil:

«Cumpliendo con el deber que me impone la Hucha de Honor que se le ha concedido a la Mutualidad Escolar "Wamba" de Pamplona.

Esta elevada distinción honorífica que establece por S. M. el Rey (Q. D. G.) para fomentar una de las obras sociales del Instituto Nacional de Previsión, adquiriendo con la cantidad donada por don Gumersindo Alencas, una artística Hucha de Honor, que cada año, es adjudicada a la Mutualidad Escolar de España que acredite haber sabido incluir mejor la virtud de la perseverancia como hábito de ahorro entre los niños.

El Jurado calificador está constituido por el Presidente del Instituto Nacional de Previsión, el presidente de la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar del ministerio de Instrucción Pública, el Consejo Delegado del Instituto Nacional de Previsión, el administrador general de la Caja Postal de Ahorros, el jefe de la Sección de Mutualidades Escolares del Instituto y un maestro y una maestra designados por las Mutualidades concursantes.

En los años 1920, 21, 22, 23, 24 y 25 tuvieron respectivamente en su poder la Hucha de Honor una Mutualidad de las provincias de Vizcaya, Valencia, Madrid, Valencia, Barcelona y Zaragoza. Actualmente es depositaria de la misma, la Mutualidad Escolar Catequística de Victoria. La entrega se efectuará por su antecesor en acto solemne al que asistirá una representación de Zaragoza y todas las primeras autoridades de Victoria.

El acto de entrega de la Hucha de Honor a la Mutualidad "Wamba" se anunciará oportunamente.

Muy efusivamente felicitamos a la Junta directiva de la Mutualidad Escolar de esta obra patriótica de cultura y educación, supo ganar para la provincia de Burgos tan elevado galardón, y muy especialmente significamos nuestra más entusiasta enhorabuena al señor presidente de la Mutualidad, don Isaac de Diego Díez y a los maestros doña Angela López Pardo y don Vicente Villaverde Menses.

El acto de entrega de la Hucha de Honor a la Mutualidad "Wamba" se anunciará oportunamente.

Muy efusivamente felicitamos a la Junta directiva de la Mutualidad Escolar de esta obra patriótica de cultura y educación, supo ganar para la provincia de Burgos tan elevado galardón, y muy especialmente significamos nuestra más entusiasta enhorabuena al señor presidente de la Mutualidad, don Isaac de Diego Díez y a los maestros doña Angela López Pardo y don Vicente Villaverde Menses.



BOLSA DE MADRID	
Anterior	Día 6
69'40	69'39
62'90	60'00
68'75	60'00
91'55	60'00
93'25	60'00
101'75	101'75
91'45	60'00
102'40	60'00
101'60	60'00
68'75	68'75
98'70	98'75
107'25	107'50
22'25	22'45
109'40	60'00
79'00	60'00
27'47	27'50
5'65	5'68
29'40	29'70

  

Anterior	Día 6
645'50	649'00
450'00	600'00
181'50	181'50
240'00	240'00
110'00	112'00
2'00	200'00
519'50	520'00
105'00	600'00
509'00	507'50
324'00	324'00
138'00	600'00
107'75	101'50
37'25	37'00
292'00	201'25
145'00	600'00
68'75	59'00
99'45	99'35

# Por telegrafo y teléfono

## SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHBYA

El capitán general de Burgos don Pío López Pozas, que fue a agradecer al Monarca el nuevo nombramiento y a despedirse, pues en breve saldrá para esa capital con el fin de tomar posesión del cargo.

Ha estado igualmente en el regio Alcázar la duquesa de Talavera. El príncipe de Gales, desde Irún, ha enviado a la familia real un telegrama de despedida y haciendo ver a la vez los días gratísimos que ha pasado en España.

### El presidente

El marqués de Estella despachó con los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública y recibió al embajador de los Estados Unidos.

### Una nota oficiosa

Esta madrugada ha sido facilitada la siguiente nota: «Como algunos periódicos, entre otros, dos tan calificados como «ABC» y «La Libertad», combatían, aunque desde distintos puntos de vista, el Real decreto que otorga a la Diputación provincial de Barcelona, a título de ensayo, la recaudación de contribuciones del Estado, que estaba encomendada a una Empresa particular, el Gobierno, siempre respetuoso con la opinión pública, se cree obligado a explicar el fundamento de esta determinación.

Para «A B C», según hace tiempo viene propagando, el sistema perfecto es el de los conciertos económicos. Para el Gobierno, el de las delegaciones descentralizadas de gestión, acomodadas a las leyes y tipos tributarios fijados por el Poder central, porque otra cosa dejaría al albedrío de cada provincia, a condición de satisfacer el cupo, el sistema tributario, y, económicamente, serían naciones independientes, que acaso vieran todas perturbadas sus vidas económicas por las diversas legislaciones tributarias de las otras. Para «La Libertad», las Diputaciones provinciales, mal afamadas antes, hoy son garantía de una buena gestión recaudatoria. Por malos las tenía el país antes de Septiembre del 23 y por no mejores a los Ayuntamientos, a los Tribunales y a todos los organismos oficiales, corrompidos por el caciquismo. Pero los tiempos han cambiado, y aunque en nada se ha llegado aún a la perfección que ha de pretenderse, bien manifiesta está la mejora, y hora es ya de irles confiando funciones adecuadas de que se irá descargando el Estado como ejecutor, para conservar sólo su papel de director, inspector e interventor.

Después de todo, este ensayo, algo restringido, de descentralización, que el Gobierno está dispuesto a extender a otras provincias que lo soliciten y justifiquen preparación y solvencia para realizarlo, es acorde al sistema que viene siguiéndose en obras públicas y otras manifestaciones de la actividad nacional.

De las Diputaciones provinciales, no sólo no hay que prescindir, sino que conviene mucho robustecerlas. Condenancia a desaparecer, afortunadamente, la estructura regional, que a poco que se estimule y exagera conduce al nacionalismo fragmentario, se impone afirmar el concepto provincial y radicarlo en la provincia los muchos servicios que, en general, son inadecuados o desproporcionados para el Municipio, con lo cual, bajo tal aspecto la provincia vendrá a ser una mancomunidad de Ayuntamientos. Y en materia de recaudación de tributos, el órgano intermedio entre el Estado y los contribuyentes, a través de los Municipios, para realizarla del modo más perfecto y equitativo, y participando proporcionalmente los erarios de éstos y de aquéllos en el tributo básico único y con única recaudación, sin que jamás se contrae ni delega éste ni ninguno en personas o Empresas particulares, lo que sobre significar un sometimiento del ciudadano a la especulación privada y una regresión al abominable sistema de arriendos, no acredita capacidad organizadora ni administrativa en los que acuden a este sistema.

El Estado se reservaría siempre la inspección y la resolución de los recursos, simplificando extraordinariamente su máquina y teniendo con ello medio suficiente de actuar en defensa de la equitativa exacción de tributos.

Muchas más consideraciones podrían hacerse sobre esta materia; pero parecen suficientes las consignadas para dejar expuesto con claridad el criterio del Gobierno.»

### Firma de Fomento

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Aprobando el reglamento para el ejercicio de la inspección de los servicios de Obras Públicas.

—Idem las delegaciones y funciones de las direcciones generales de Obras Públicas y Ferrocarriles.

—Idem el reglamento para el régimen de Obras Públicas.

—Autorizando al ministro para ejecutar por subasta las obras de carreteras relacionadas con el plan ordinario del presupuesto.

### De Provincias

Lo del Banco Vasco

Bilbao.—Por referencias que merecen absoluta y garantía, sabemos que los acreedores del Banco Vasco han redactado una instancia que, firmada por el señor Amilibia y dirigida al presidente del Consejo de ministros, ha sido enviada por conducto regular a Madrid, en solicitud de que sean abonados los créditos que corresponden a los imponentes de la Caja de Ahorros de aquella entidad bancaria.

### Fallecimiento del Sr. Jausoro

Bilbao.—Ayer falleció don Angel Jausoro presidente de la Cámara de Comercio, a consecuencia de un ataque cardiaco. Hacía días que se encontraba enfermo.

El señor Jausoro era persona conocida y su muerte ha sido muy sentida. Tenía 53 años. Nació en Madrid, pero sus padres eran vizcaínos. Cursó con gran aprovechamiento la carrera de abogado en la Universidad de Deusto, fue en sus juveniles periodista distinguido, escribiendo en varios diarios de Bilbao. Aunque de ideas conservadoras era un espíritu abierto a todo progreso. Poseía una gran biblioteca, cuyas obras eran consultadas por muchas personas. Se extendió a su competencia como abogado, le hacían muy apelo para la resolución de los conflictos sociales.

Fue secretario de la Asociación de Navieros, abogado consultor de la Bolsa de Bilbao, apoderado general de la Casa Ibarra, consejero de la Sociedad «La Iberia», delegado y consejero de la Constructora Naval, vocal vitalicio del Tribunal económico-administrativo de la Diputación provincial, vocal en Madrid del Consejo superior de Cámaras de Comercio y del Consejo de Fomento, vocal de la Junta general de Puertos, vicepresidente del Comité especial de la Cámara de Comercio internacional y otros varios cargos.

Tomó parte muy activa en la preparación de las negociaciones del actual Concierto económico, interviniendo en las reuniones que celebraron las fuerzas vivas con los diputados gestores, y actuó también, eficazmente para buscar un arreglo al «affaire» del Crédito de la Unión Minera.

### Descubrimiento de un robo

Barcelona.—Dicen de Manresa que una joven ha denunciado a su prometido diciendo que éste y su familia habían robado a un hombre acaudalado llamado Andrés Vilalta, que murió hace unos meses. Según la denuncia, una hechura del novio trabajaba como sirviente en casa del fallecido, y de acuerdo con el novio le denunciante y con otras personas, se apropió de un saco de monedas de oro, valores del Estado, joyas y objetos por valor de cincuenta mil duros.

Practicado por la Policía un registro en el domicilio del novio de la denunciante, fueron halladas 30.000 pesetas en valores, 25.000 en plata y una cantidad de oro. La familia del novio había adquirido recientemente una caja de caudales y el novio había comprado un automóvil.

## Coliseo Castilla

Mañana sábado, dos grandes secciones de cine y variedades, a las siete y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche.

1.ª Proyección de la encantadora película titulada

### Las alas del cariño

2.ª DEBUT DEBUT DEBUT

Aparición fantástica del diabólico alquimista

### OREMOR...?

En sus maravillosas e inexplicables experiencias de artes mágicas La maravilla del siglo XX. Único que ejecuta en el escenario la evasión de su propia persona. El hombre que lucha con la muerte.

3.ª DEBUT DEBUT DEBUT

### Del malabarista excéntrico

## ADAMANT

Con sus arcos amatestrados y sombreros aeroplanos. Programa variado y moderno. Gran presentación. Bonitos aparatos. Arte y elegancia.

Butaca: 1 peseta. Anfiteatro: 0'60

Muy pronto. La película cumbre de Raquel Meller, CARMEN.

Antiréticos: no más drogas, vuestra cura radical.

## AGUA DE CORCONTE

## España y Francia en Marruecos

El primer ciclo de operaciones

Melilla.—«El Telegrama del Rif» calificó de completo triunfo el primer ciclo de las operaciones en las zonas oriental y occidental, y añade que, mucho antes del otoño, se habrán unido las columnas de Melilla y Tetuán, demostrando así la inutilidad de su resistencia, y el propósito de mantener la paz en el Protectorado español, y de castigar duramente toda rebelión.

Dice también que la colaboración francoespañola, manifestada en este primer ciclo, adquirirá mayor impulso en el segundo, y demostrará a las cabillas que ha terminado el doble juego.

### Actuación de las columnas

Villa Sanjurjo.—Toda la tarde, y a la entrada de la noche, llovió copiosamente, y hace un frío intenso sobre el campo de operaciones.

La columna de Senhaya ha recogido varios fusiles, en su recorrido por la tarde, en Beni Airis.

Se ha tendido el teléfono desde Badu a Bab Tizi.

Castro Girona ha ordenado que sean desmantelados algunos puestos de Adman, incorporándose sus guarniciones al grueso de las tropas.

Algunas fuerzas de la columna de Ketama se incorporaron a la de Senhaya.

En Adman queda el teniente coronel Soláns, y la oficina de Intervención de Beni Hamed.

Desde Badu se llevó un importante convoy a Pozas, quien dice no ocurre novedad.

### En el frente occidental

Tetuán.—A pesar de la lluvia incitante, nuestras columnas prosiguen el avance, apoderándose de los puntos que jalonan el camino a Tazarut y a Bujaxen, construyendo nuevas bases para futuros avances.

La Artillería y la Aviación abrieron fuego contra Sumata.

Los habitantes de algunos poblados cercanos a nuestras posiciones los evacuaron, siendo perseguidos y bombardeados por los aviadores. Se espera que esta actividad de fuego abrirá la intranquilidad de los habitantes de Sumata, gente rica, que no querrán ver «raizados» sus territorios.

De Beni Aros llegan continuamente emisarios para hablar de sumisión.

### Cruces de San Fernando

Tetuán.—El general en jefe ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al teniente Carlos Ortega Nieto y alférez Antonio García de la Serrana, del Grupo de Regulares de Melilla, que encontraron gloriosa muerte en Targuist el 26 de Marzo último.

El orden general publica el expediente para la concesión de la misma cruz al teniente de Ingenieros Antonio Pérez Cala, por su actuación en el combate librado en la zona de Tetuán el 13 de Enero de 1925.

### Las inundaciones del Mississippi

Las aguas continúan tragándose ciudades

Nueva Orleans.—La rotura del dique de Milliken ha agravado considerablemente la situación de Luisiana, pues, como se consideraba este dique lo bastante resistente, las autoridades no habían creído necesario vigilarlo en las proximidades de Milliken.

En pocos minutos la brecha se extendió a un centenar de metros, inundando 14.000 kilómetros cuadrados, es decir, la mitad de la extensión que las diques del Mississippi debían proteger normalmente.

Gracias a los aeroplanos que han avisado a los habitantes, y a los vapores y canoas automotrices que han acudido en su auxilio, ha podido organizarse el exodo de los forzados de las colonias penitenciarias han sido trasladados al lugar del siniestro para cooperar en los trabajos de refuerzo del dique.

ha quedado completamente sumergida poco tiempo después de haber sido evacuada por la población. No ha podido salvarse nada. En algunos lugares la altura de las aguas pasa de cuatro metros.

Los diques construidos provisionalmente hace unos días, no atenúan los estragos.

Se dice que no se podrá salvar a las 35.000 personas a las que, en estos momentos, únicamente amenazan las aguas.

## ULTIMA HORA

El reglamento de foros

Probablemente en el próximo Consejo de ministros se aprobará el Reglamento de Foros.

En Hacienda

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de industriales panaderos para hablarle de la transformación de esta industria.

La escuadrilla «Atlántida»

La escuadrilla Atlántida, que ayer salió de Barcelona, con rumbo a Valencia, descendió en Los Alcázares, cumpliendo así las órdenes que llevaban los aviadores.

El cadáver de un telegrafista

En el correo de Andalucía, y acondicionado en un furgón, ha llegado a Madrid el cadáver del infornado oficial de Telégrafos don José María Rodríguez Rubio, que encontró la muerte en el accidente ferroviario ocurrido en Palma del Río.

En el furgón venían 26 coronas dedicadas por los compañeros de las estaciones del trayecto.

Le acompañaban su padre, un hermano y comisiones de Sevilla y Córdoba.

Desfilaron ante el cadáver los jefes del Cuerpo de Telégrafos, la mayoría de los funcionarios libres de servicio y las representaciones de provincias que han venido para asistir al entierro.

Este se verificó seguidamente. El féretro fue colocado sobre una carroza tirada por cuatro caballos. Procedía el clero y seguía numeroso acompañamiento.

Al llegar al Palacio de Comunicaciones se rezó un responso, siguiendo la comitiva hasta la necrópolis del Este, donde recibió sepultura.

El Rey y Aunó

El ministro del Trabajo ha sido recibido por el Rey, a quien dio cuenta de su viaje a Milán y de las entrevistas que tuvo con Mussolini y otras personalidades francesas e italianas.

Dos reglamentos

El Monarca ha firmado dos decretos aprobando los reglamentos de la Cámara de la Propiedad Urbana y Patrimonio Universitario de Madrid.

Viajeros regio

San Sebastián.—En el sudexpreso llegó la Reina doña María Cristina, tributándosele un cariñosísimo recibimiento.

Regresará a Madrid en el sudexpreso del sábado.

Las autoridades y personalidades desfilaron por el Hotel Cristina para firmar en los álbums.

En el mismo tren pasaron por esta ciudad el Príncipe de Gales y su hermano, quienes en el andén se despidieron de la Reina Cristina, besándola.

Cuatro personas ahogadas

Salamanca.—En el pueblo de Ege-ne se hundió una barca al atravesar el río Tormes, ahogándose Inocencio Martín, Leopoldo González, Andrés González y una hija de éste de nueve años de edad, que murió abrazada a su padre.

Se salvaron tres personas por haberse agarrado a las patas de una caballería que iba en la barca. Solamente han sido encontrados dos cadáveres.

De Valencia

Valencia.—En el puerto se produjo gran alarma a consecuencia de un escape de vapor del pesquero «Teresas».

No ocurrieron desgracias.

El comandante Liorente jefe de la escuadrilla «Atlántida», ha telegrafiado desde Los Alcázares, lamentando no haber podido amarar en esta población, pero tuvo que hacer el viaje directamente cumpliendo órdenes superiores.

De Barcelona

Barcelona.—Se ha concedido la cruz de Beneficencia, con distintivo blanco y negro, al teniente de navío señor Núñez, que intentó salvar la vida a su compañero Durán.

Una representación de distintas corporaciones ha solicitado la cesión del salón de San Jorge de la Diputación, para celebrar un gran baile con motivo de las bodas de plata del reinado de Alfonso XIII, dedicando los productos a un fin benéfico que determinará el Monarca.

El alcalde ha recibido un telegrama del comandante Liorente, saludando a la población.

Viaje feliz

A las doce tomaron tierra en Madrid, sin novedad, los aeroplanos que habían salido de Burgos, en uno de los cuales ha venido el nuevo capitán general, barón de Casa-Davallio.

Este número, como de costumbre, se publica sin avisar por la censura.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

SAN PABLO, 5 - TELEFONO 401 (Junto a la nueva Casa de Correos)

Los avisos por la noche, en su domicilio, Huerto del Rey, núm. 16. Teléfono 472.



# Un género literario que renace

Las modernas conquistas especulativas de que justificadamente se enorgullece la era de la velocidad y materialismo en la mayor parte de sus manifestaciones, no siempre vienen en abono de ese desequilibrio, tenido por ineluctable, entre lo moral y lo discursivo. Antes bien, nos muestran frecuentemente haber zonas o sectores vírgenes del pensamiento y de la vida que, lejos de rechazar, reclaman el sentido interpretativo del Arte, corroborando así aquella reciproca adaptación entre la Naturaleza y nuestro espíritu de que habló Villiers de l'Isle Adam.

Tal el caso de la Aviación, una de esas victorias de la inteligencia humana más llamadas a modificar en poco tiempo el ritmo de la vida, por el modo como consigue rasgar tantos inéditos horizontes terrestres—incluso los polares—, con lo que va ofreciendo actualmente a la literatura nuevos ambientes y leitmotivos superiores de obras en que se alían los elementos exigibles de emoción y belleza.

Ese afán superador en los viajes aéreos que de poco tiempo a esta parte se ha despertado en los países cultos, afán que trajo para España, el pasado año, lauro inmarcesible de muy difícil superación, ha contribuido al renacimiento de un género literario genuinamente autóctono, que ayer floreció con obras imperecederas y que desde hace mucho tiempo no se cultivaba: el de la literatura de viaje trazada por los mismos privilegiados campeones que lo llevaron a cabo. Careciendo la literatura española de los modernos novelistas de novela científica y de aventuras al modo de los Verne, Mayne Reid, Cooper, etc., hemos de remontar el recuerdo a la Cabeza de Vaca, Díaz del Castillo, Cleoza de León, Navarrete, etc. de ayer, que fueron, a más de escritores, guerreros que vivieron las más de las veces los mismos episodios fijados por ellos con relieve de eternidad. El valor, el «simple valor físico» de que habló el vate portugués, que aquellos emplearon en la guerra colonializadora americana como superioridad y razón eficiente, es puesto hoy a contribución de la cultura, de la perfección inseparable del intelecto humano por estos modernos espíritus denudados, sus conquistadores.

Así vemos que el vuestro de Franco y Ruiz de Alda dió origen a un libro, «De Palos al Plata», en el que los intrépidos caballeros del aire narraron todo lo concerniente a aquél, que después, Esteve, el valeroso piloto naufragado en el arenoso píelago sirio, trazó mediante «Una aventura en el desierto» un magnífico aguafuerte de su odisea, y que, más tarde, los otros dos aviadores de la escuadrilla «Elcano», Gallarza y Lóriga, escriben en «El vuelo Madrid-Manila» (Espasa-Calpe, Madrid, 1927) una magnífica descripción de su largo y difícil vuelo, pero al fin conseguido, viaje al antiguo archipiélago de orígenes y vinculación espiritual hispánicos.

Por lo dilatado y vario de la ruta, el vuelo en cuestión ofrecía marco para una excelente información, no sólo de las peripecias inherentes al viaje aéreo, sino de las tierras—pertenecientes a cuatro de las cinco partes del mundo—cru-

zadas por los héroes. Pero también, indudablemente, una mayor dificultad para su trazado y cristalización. Empero ésta, vemos que es magnífico el verismo de Lóriga y Gallarza haciendo desfilarse ante nuestra imaginación tantos y tantos horizontes exóticos, con galanura y sobriedad que invita no pocas veces a repetir la lectura de numerosos pasajes, todos interesantes y amenos, de los contenidos en las trescientas y pico de páginas de la obra.

Esa naturalidad y justeza narrativa, esa serenidad, que es la principal característica de la obra, se aquilata pensando en lo momentánea que forzosamente tuvo que ser toda impresión, dada la rapidez del viaje. Desde la salida de España hasta la llegada a Manila, sucedense magníficas estampas descriptivas, llenas de vida y color, tocadas a veces del recio dramatismo emanado del peligro. Imposible referirnos, ni aún de pasada, a los momentos más notables en punto a interés del asunto y excelente captación de los viajeros-escritores. Regiones y ciudades, paisajes y ambientes, tipos y costumbres de Argelia, Egipto, la India misteriosa y la China inquieta, aparecen reflejados con notabilísima propiedad y justeza. Hay capítulos, como los que se refieren a Agra, la ciudad monumental india, y el aterrizaje y peripecias de Lóriga en China meridional, que acaso no los hubiera trazado tan bien un consumado escritor del género.

Pero a más del «savoir-faire» de la narración, Lóriga y Gallarza demuestran un ponderado y sano espíritu como consistentes conocedores del sentido de su gesta gloriosa. Así vemos que no pretenden en ningún momento hacer resaltar enfatuados, el mérito de la misma y cuanto en ella representa el factor subjetivo o personal. Por el contrario, compruébase que amorligan el «yo» aun en aquellas ocasiones en que todo dependió del arrojo: «Claro que no era a nosotros en sí a quienes se tributaba tales muestras de fervoroso afecto—dicen ya en la primera página de su «Justificación», refiriéndose a su llegada al archipiélago filipino, y como causa que más les conmovió a publicar el libro—era a nuestra Patria, era a España, cuyo nombre estaba trazado en las alas de nuestros aparatos». Esta misma ecuanimidad y modestia, preside aquellas alusiones a supuestas divergencias de criterio a lo largo de la ruta, una vez perdido Esteve en la etapa El Cairo-Bagdad, como igualmente a los momentos en que recuerdan haber sido una sola la entidad española que se ocupó de ellos durante largo camino.

ANGEL DOTOR

Madrid, Abril 1927.

## Construcciones

### LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general. Obras de hormigón armado. Instalaciones. Trabajos de albanilería, retentimientos y reparaciones.

#### Oficinas

BURGOS: Sanz Pastor, 12  
SAN SEBASTIAN: San Marcial, 50.  
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas.

# Reforma de los proyectos de ferrocarriles

La «Gaceta» ha publicado un extenso decreto que tiende a mejorar los medios de comunicación por ferrocarril y reforma la legislación vigente hasta ahora.

Con esta disposición, el Gobierno destaca entre los proyectos de ferrocarriles de mayor interés, los que constituyen las grandes arterias de comunicación entre las distintas regiones de la Península para tener una red robusta y acomodada a las necesidades geográficas y comerciales para el ligando a ella los demás ferrocarriles que convenga construir en lo sucesivo.

La ejecución de este plan de urgencia, que comprende el complemento de la red arterial de los ferrocarriles nacionales y que el Estado ha de construir por su cuenta, no solamente no excluye ni altera el interés de los ferrocarriles regionales, sino que, por el contrario, pone de relieve su utilidad e importancia y la necesidad de que esas vías de afluencia a las redes generales aporten a éstas los productos y los frutos que las nuevas explotaciones y riqueza a crear puedan proporcionar.

No sería, sin embargo, criterio aceptable, ni las disponibilidades del Tesoro lo permitirían, que éstas líneas de interés regional o local se construyesen sólo a expensas del Estado, si bien será muy justo que, ante el interés que para éste representa y los beneficios indirectos que le han de proporcionar, coopere con su auxilio eficaz a su construcción; tal fue el espíritu de las leyes de 1908 y 1912 y es el principio en que se funda este decreto ley, sin más variación que lograr entre el auxilio y el coste de las obras el equilibrio preciso para el carácter práctico de su aplicación y el concepto de compensación lógica que al Estado debe corresponderle.

Será, por tanto, el procedimiento más práctico y razonable recabar la cooperación del interés privado, recogiendo las iniciativas industriales de los particulares que soliciten la concesión de esos ferrocarriles, que suelen ser de porvenir comercial y de un coste que los hace asequibles a las disponibilidades económicas de muchas Empresas, y, al propio tiempo, facilitar su realización mediante la concesión de los auxilios y aportaciones precisas para hacerla posible, con lo cual se conseguirá la ventaja de extender a mayor número de regiones la aplicación de los recursos del Estado, que son siempre limitados, y alcanzar así más rápidamente la ampliación de la red.

La cuantía de la subvención directa, que antes venía a significar un 30 o 35 por 100 del coste de la línea, se prevé pueda llegar hasta el 50 por 100; como proporción normal necesaria toda vez que está prácticamente comprobada la insuficiencia de la que hasta ahora se ha venido concediendo. Esta proporción se podrá rebasar únicamente en casos muy extraordinarios, en que, después de resultar desiertas dos subastas de concesión, se compruebe que existen circunstancias especiales que justifiquen la necesidad de construir el ferrocarril y de aumentar, por consiguiente, la subvención, que habrá de concederse precisamente con el carácter de reintegrable y por acuerdo del Consejo de ministros, después de consultados los Consejo de Obras públicas y Superior de Ferrocarriles.

Sólo una parte de estas subvenciones fijas se entregará a fondo perdido. El resto debe ser reintegrado por el concesionario en forma parecida a la establecida en algunas disposiciones vigentes; pero así como antes la parte reintegrable era alrededor del 20 por 100 de la subvención total, en lo sucesivo será, cuando menos, el 50 por 100. El reintegro comenzará desde que los productos brutos de la línea sean suficientes para producir rendimiento equivalente al interés y amortización del capital invertido por el concesionario, que se estima en un 5,50 por 100 del mismo capital.

La anualidad de reintegro se fija en

el 20 por 100 de los aumentos de los productos brutos sobre los que resulten precisos para asegurar el interés y amortización del capital correspondiente al concesionario. Como no en todos los casos el interés correspondiente al adelanto del Estado podrá abonarse íntegro, ni tal vez amortizarse ese anticipo en los cincuenta años que se determinan, se dictan, normas para que el Estado, al terminar la fecha de reembolso, pueda ser copartícipe del concesionario en la explotación.

En las concesiones con garantía de interés del capital empleado, se modifican las normas que las leyes anteriores marcaban, en el sentido de que a esta garantía han de contribuir las entidades oficiales o particulares interesadas en la construcción de la línea, y de tal modo, que deban responder en primer término a la compensación del déficit de interés comprometido hasta que la suma que este déficit exija sea superior a un cierto tanto por ciento, a partir de cuyo momento, si aquél fuese mayor aún, el Estado completaría la cantidad necesaria.

Parece lógico al Gobierno que las concesiones en tramitación con arreglo a las leyes de 1908 y 1912 puedan acogerse a estas nuevas normas que responden de un modo más real a las condiciones actuales de la construcción y a las garantías y compensaciones que el Estado debe procurar, y para ello se fija un plazo de seis meses, a fin de que puedan solicitar la revisión de sus peticiones con arreglo a las normas nuevas que se fijan en este decreto-ley.

En cuanto a las concesiones en curso, sean obras en construcción o paralizadas, respecto a las cuales el capital reconocido es de modo evidente insuficiente en relación al coste efectivo, dificultando o haciendo imposible la continuidad de las obras, o de la explotación, se ha creído justo prever la posibilidad de una modificación que se ajuste a las normas actuales, mas tratándose de concesiones ya estipuladas, no podrán aumentarse las cargas ni los compromisos del Estado más que con compensaciones directas de evidente resultado económico, bien por disminución del número de años de interés, bien por comprometerse los concesionarios a establecer empalmes, prolongaciones o cualquier otra modificación de importancia que, previo informe del Consejo de Obras públicas y del ferrocarril, entienda la Administración que representan suficiente compensación a los nuevos sacrificios que se imponen al Tesoro.

Interesa de modo notorio que no sean por período casi indefinido dilatados los plazos de construcción y sostenidos los derechos de los concesionarios, aun sin ejecutar las obras en los plazos reglamentarios, con grave daño para la economía nacional en todos sus aspectos, y a este fin, a la vez que en las nuevas concesiones se fijarán de modo muy preciso los plazos del concurso y de los procedimientos de la construcción, en las revisiones que se practiquen de concesiones antiguas, ya en tramitación, ya en ejecución, será condición indispensable que quede definido el momento en que automáticamente se incurra en caducidad, y para que esto tenga un carácter definitivo, constará en la concesión misma el plazo en que después de incurrir en caducidad habrán de salir las obras o concesiones a subasta.

## Carrocerías y pintura

Amador Santos  
PROGRESO, 16  
Construcción y reparación de toda clase de carrocerías para automóviles. Capotas, Guarnecidos, Construcción y reparación de aletas, faros, radiadores, etc., etc.  
Esta casa cuenta con personal especializado en esta clase de trabajos.

## Taller de pintura ALBERTO RETES

Calle de la Catedral, número 43.—BURGOS

Pintura en general / Grabados y esmerilados en cristal  
Vidrieras artísticas / Lunas decoradas / Letreros luminosos

¿Quiere usted conocer a las mujeres que amó Rodolfo Valentino?  
¿Quiere usted saber los amores de Rodolfo Valentino?  
¿Le interesa a usted la historia de Rodolfo Valentino?  
¿Quiere tener sus mejores fotografías?  
**Compre EL IDOLO DE LAS MUJERES**  
Pedido en todas las librerías, con 3'50 pesetas.  
Publicado por la EDITORIAL GONZALEZ ROJAS  
Altamirano, 18, Madrid.

Grandes almacenes de  
Quincalla,  
Mercería  
y Paquetería  
**Alvarez, García y Rubio**  
Sociedad Limitada.—LOGROÑO  
Ventas exclusivamente al por mayor

## Bibliografía

AFORTUNADA EN AMORES, por Berta Ruck.—Novela publicada en la colección «La Novela Rosa», con el número 80.—Un volumen en rústica, 1,50 pesetas.—Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Entre las escritoras contemporáneas Berta Ruck goza de una envidiable fama mundial.

Si nuestro público no conociera ya sus producciones precedentes, bastaría esta obra para comprometerse de su prodigioso talento.

«Afortunada en amores» acusa el carácter de los asuntos que constituyen su fuente de inspiración, y el temperamento exquisito, artístico y humano con que da vida a las figuras de su escenario.

No obstante, esta reciente producción pone de manifiesto una nueva fase de su inimitable estilo. Toda la acción se desarrolla en una sugestiva noche de estío, en los suntuosos salones de un baile aristocrático y en la perfumada campiña de las afueras de Londres.

Más que una novela, nosotros la llamaríamos un poema de amor, armonizado con los clásicos acordes de una sinfonía verdaltesca, en el cual se evoca la vida pomposa y deslumbrante de una época que ha dejado emocionantes huellas en la historia. Un cuadro de Watteau o de Fragonard.

La obra termina con un emocionante idilio que constituye a la vez un canto a la vida y al amor.

## Palacio de la Luz

Lain-Calvo, 28, — Teléfono 625  
Aparatos de luz / Arneses / Frotos  
Brazos / Lámparas de gran lujo  
P. ratiés de mesa y oficina  
CASA MANRIQUE

## ¿BUENOS PAÑOS?

Solamente en la Sastrería de  
TEODORO LOPEZ PAVON  
encontraréis los de mejor  
CALIDAD  
BUEN CORTE  
PRONTITUD  
ECONOMIA

La clientela de la casa y el público en general encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballero.  
Español, 20 — BURGOS  
(Junto al almacén de música)

## Teodoro López Pavón

## Almacén de carbones

de  
A. Vivar  
Santa Cruz, 16 — Teléfono 780  
PRECIOS

	Pesetas
Granza.	3 90
G. llera hulla	5 00
Cok	4 00
Ovoides hulla.	4 35
Vegetal encima, a 3,00 arroba	

Se reciben avisos: En los Chocolates «Cartón», calle de Santander; en la fotografía de «Espiga», calle de la Moneda núm. 18, teléfono 585.

## Ferrocarril Santander Mediterráneo

### Explosivos

De acuerdo con lo que la Jefatura de Minas me informa y propone, vengo en conceder a la Sociedad del ferrocarril estratégico Santander-Burgos-Soria-Cala y Ud., autorización para uso del polvorín que tiene instalado en el pueblo de Peñahorada, término de La Molina de Ubierna, de esta provincia, con estricta sujeción a lo prescrito en las disposiciones vigentes y que se dicten para esta clase de instalaciones, y a las condiciones siguientes:

La existencia máxima en dicho polvorín no excederá en ningún momento de 500 kilos de dinamita, no pudiendo almacenarse en él los detonadores, que han de estar en lugar completamente separado.

La Sociedad queda obligada a dar cuenta inmediatamente a la Jefatura de Minas del distrito de cualquier accidente que cause daños a personas o cosas.

Lo que se publica en este periódico oficial para conocimiento de dicha Sociedad y del público en general.

Burgos 30 de Abril de 1927. —El gobernador, M. JIMENEZ DE BENTROSA.  
(Del «Boletín Oficial»).

## Información agrícola

### Mercados

CASTROGERIZ 4.—Trigo mocho, a 81 reales fanega.  
Idem ástaga 88.  
Idem rojo, 81.  
Ceneno, 53.  
Cebada, 42.  
Yeros, 50.  
Patatas, arroba 13.  
Aceite arroba 120.  
Vino lino, 44.  
Idem claro, 43.  
Trigos.—Hay ofertas de 800 fanegas a 45 reales las 94 libras y solo pagan a 43.

El mercado de ayer estuvo bastante desanimado, por efecto de las labores de barbecho y limpia de los trigos, aquella se hace en malas condiciones por la dureza del terreno, sería necesario que lloviera bastante para que se pusiera en buenas condiciones; el tiempo es de lluvias, hoy ha caído un aguacero, que es poco para las labores de arado; pero en cambio a los sembrados les favorece mucho; seguramente que lloverá más dando el aspecto de las nubes.

De no haber una desgracia, es de esperar una abundante cosecha, si llega a grana, bien pues en general el campo está hermoso, a excepción de las habas que prometen poco.

De fruta es exagerada la carga que tienen los frutales, de conservarse toda será un perjuicio.

## Acordaos del estiaje

Los dueños de centrales eléctricas, molinos, fabricas e industrias accionadas por energía hidráulica, no habrán olvidado los desastrosos efectos de los ruinosos estiajes, verdadera plaga de la industria.

Tampoco deben olvidar que el remedio eficaz reconocido y adoptado universalmente para evitar tales perjuicios, es la instalación de un

## Motor Deutz «Otto Legítimo Lida»

Diésel semi-Diésel, a gas pobre, a gasolina.  
Los incomparables motores de esta insuperable marca los vende el

## Centro de Representaciones

Vitoria, 14, bajo — Teléfono 415  
que cuenta con existencias en sus propios almacenes.  
—Más de cuarenta motores funcionando en Burgos y su provincia de la marca OTTO DEUTZ.

## Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900  
Este Banco compra y vende al contado billetes del Estado y monedas de oro y billetes.  
Compra y vende en comisión toda clase de valores en las Bolsas nacionales y extranjeras.

En estas operaciones el Banco no cobra comisión alguna a los titulares de cuentas corrientes y de crédito impo-nentes de la Caja de Ahorros y depositantes de metálico.  
Admite depósitos de valores y alhajas en su cámara fuerte, construída contra todo riesgo de incendio y robo. Abre cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, recibe depósitos en metálico e imposiciones en Caja de Ahorros y realiza en general todas las operaciones bancarias.

## Instalaciones eléctricas

JACINTO MANRIQUE  
Alumbrado / Teléfonos / Timbres  
Reparaciones y avisos  
Instalaciones empotradas con tubo de hierro y a cordón sencillo.  
LAIN-CALVO, 28. — Teléfono 625

## Una ilusión Una esperanza Un éxito

cientos veces acariciada pero siempre desvanecida, es para la joven anémica pensar en los mil encantos que ofrece la juventud a la mujer sana y vigorosa. Ella, postrada por la debilidad, desdeña y deja la vida social por no sufrir la humillación de su triste inutilidad, porque el mal humor la postra y esfuma sus ensueños.

brota de su alma cuando advierte que la debilidad disminuye a la acción benéfica del tónico-reconstituyente **Hipofosfitos Salud**, el más activo y seguro de todos los regeneradores y el más eficaz para combatir la anemia, clorosis, inapetencia y desarreglos de la sangre.

formidable constituye el uso del famoso reconstituyente **Hipofosfitos Salud**. Regularizadas las funciones, desaparecidos los mareos, restauradas las fuerzas, reaparecido el apetito y vigorizado el sistema nervioso, la mujer agotada recobra sus ilusiones y sus ansias de frecuentar tertulias y salones.



El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**  
Cuenta con más de 40 años de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.  
AVISOS: Para distinguir la legitimidad de este Jarabe, basta fijarse en la etiqueta exterior, donde aparecen estampadas con tinta roja las palabras HIPOFOSFITOS SALUD.

# ¿Quiéres usted vestir a gusto? Visite la sastrería y novedades de Sebastián Elvira, y encontrará esmero y economía, Llana de Afuera, 8, Burgos.



# Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de Santander para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Día 8 de Mayo, vapor ORBITA  
Día 22 de Mayo, vapor OROYA  
Día 5 de Junio, vapor ORCOMA.

Admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga. Precio en tercera clase con destino a Habana incluidos impuestos: 551'65 pts. Por vapores «Orbita» y «Oroya», 551'65.—Por vapor «Orcoma», 541'65 pts. Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes diríjase a sus agentes en Santander: Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 3.441  
Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA

## Fábrica de fieltros de lana

**Bandas y fundas cantimplora**  
**Para Sport y Ejército (reglamentarias)**  
**PASCUAL BARRACHINA.—ALCOY**

## ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento. DR. ILLANES, Hortaieza, 17, principal. Santander. MADRID

## GRAN FABRICA Buen consejo

DE Libros rayados y cajas de cartón  
Mayores - Diarios - Copiadores  
Actas - Encuadernaciones sencillas y de lujo

Enrique Martínez  
LAIN-CALVO, 12.—BURGOS

## Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)  
**CESTONA (GUIPÚZCOA)**

Aguas mineral-medicales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc., etc.

El Carisbad de España  
Declaradas de utilidad pública en 1793

De venta en todas las farmacias y droguerías en todas épocas del año  
Temporada oficial de 15 de Junio al 30 de Septiembre

HOTELES DEL BALNEARIO  
Cuatro pertenecientes a la Sociedad Propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. Restaurantes.—Ascensores.—Salas de lactaria, etc., etc.

ITINERARIOS:  
Para viajeros procedentes de la línea del Norte: estación de Zamárraga. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: estación de Zumaya. Funciona ya el ferrocarril eléctrico del Urola, de Zamárraga a Zumaya, que une al del Norte en Zamárraga, y con el de los Vascongados en Zumaya, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.  
Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

## Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo

SANTANDREA



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un familiar o algún sirviente. El escrito se dirigirá al director, y para otros detalles a

## Los más pinchazos

a sus cámaras con "PROTEX"

En cinco minutos se introduce por el agujero de la válvula sin necesidad de desmontar el neumático.

Es de una eficacia absoluta — No ataca al caucho

Société «PROTEX», París

Agente: Medardo Iglesias Díez.—Valladolid,  
Solicite la exclusiva de venta en su localidad,

Folleto del DIARIO DE BURGOS (2)

AUGUSTUS CRAVEN

## FLORANGEL

(Obra premiada por la Academia Francesa)

Se publica con autorización de la casa editorial B. Bauzá, de Barcelona.

—Si, hermana, y esa será toda su fortuna.  
—¿De suerte que nada absolutamente me queda?  
—Nada.  
Aquí llegaban de su conversación los otros hermanos, cuando oyeron dar un ligero golpe a la puerta, y casi al mismo tiempo la persona de quien hablaban, Florangel de Ives, se presentó a ellos. La joven dio un paso, y se detuvo apoyándose en la pared. El doctor corrió hacia ella, exclamando:  
—¡Pobre niña! Mientras nosotros estamos charlando, ella se desmaya de cansancio y de debilidad.  
En efecto, había caído sobre una si-

lla colocada junto a la pared, y parecía que iba a perder el sentido.  
En menos tiempo del que se necesita para decirlo, la señorita Josefina la levantó la cabeza rociando con agua fresca su frente y sus mejillas heladas y descoloridas. Todos los movimientos de la anciana hermana del doctor eran rápidos y firmes. A una señal de su hermano desapareció, y volvió enseguida con una redoma y un vaso de agua.  
—Eso es,—dijo el señor Leblanc.  
Y echando unas cuantas gotas en el vaso, le acercó a los labios de la joven, que tomó dos o tres sorbos y pareció reanimarse.  
—Dispensádmelo,—dijo levantando la cabeza y haciendo un esfuerzo para ponerse en pie; dispensádmelo, no me creía tan débil, y no he venido a veros para daros esta molestia.  
—No habéis ahora, sino bebed lo que os ofrezco.  
Florangel se llevó el vaso a los labios, pero le devolvió al doctor sin beber, diciendo:  
—No puedo; siento un mareo... no sé lo que tengo... tal vez será la sorpresa que acabó de recibir. Tomad, he aquí esta carta, pues para enseñársela he bajado.  
El doctor tomó la carta; mas antes de leerla, condujo a Florangel junto al fuego, mientras que la activa Josefina, ad-

# Banco Mercantil

Capital Pesetas 15.000.000  
Idem desembolsado » 7.500.000  
Reservas » 11.750.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS  
Años 1923 al 1926, 18 por 100.  
Última cotización de sus acciones: 310 por 100. El Banco Mercantil HACE MAS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

Casa central: Santander  
20 SUCURSALES EN CASTILLA Y LEON.

BURGOS: Espolón, número 16. — Teléfono número 691

Banca Cambio Bolsa  
Préstamos a los labradores sobre cereales

Servicios especiales por Correo para las casas establecidas fuera de la capital.

Cuentas corrientes: a la vista, 2'50 por 100 de interés.  
« de depósito: a un año, 4'25 » »

CAJA DE AHORROS  
Saldo en 31 de Diciembre último: Pesetas 64.658 018 74.  
Interés: 3 3/4 por 100 anual, pagadero semestralmente.

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de treinta millones de pesetas.

A los cuenta corrientistas Pesetas 9.466 529'06  
A los imponentes en la Caja de Ahorros » 19 720 530 50  
A los depositantes » 843.058'48

Esto supone muchas atenciones y necesidades satisfechas sin merma del capital.

## REBAJA DE PRECIOS

DE LOS NUEVOS MODELOS

### COCHES Y CAMIONES

con arranque eléctrico y complementos equipados

	PESETAS
Turismo . . . . .	3.995
Torpedo . . . . .	3.925
Coupe . . . . .	5.225
Conducción interior 2 puertas . . . . .	5.325
Sedan 4 puertas . . . . .	5.650
Chasis . . . . .	3.120
Chasis, Camión . . . . .	3.675
Tractor para usos agrícolas . . . . .	4.500
Tractor para usos industriales . . . . .	5.300

No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL  
**Garage Moderno**  
Plaza de Alonso Martínez, 9  
Apartado núm. 28 / Teléfono núm. 108  
**BURGOS**

## ¡Agricultores!

Abonado con nitrato de rosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

**COMITE DEL NITRATO DE CHILE**  
Buenos Aires, 11, Madrid. Anunciado a

# Bicicletas y motocicletas

## Automoto - Peugeot - B. S. A.

Y OTRAS MARCAS ECONÓMICAS



ESPECIALIDADES  
**Bicicletas ATHLETIC**  
La marca extraordinaria de precisión

**Motocicletas Motobecane**  
Modelo 1927,—3 HP — 40 cc cambios  
**¡950 pesetas!**

Al contado — VENTAS — En 6 plazos — En 12 plazos

## BOLETIN A RECORTAR

(Franquéese con un sello de 2 céntimos)

**J. TINAO Prim, 24 BURGOS**

Remítame catálogo y condiciones de. Nombre y apellidos . . . . . Edad . . . . . Profesión . . . . . Calle . . . . . Población . . . . . Provincia . . . . . FIRMA

Muy importante.—Única casa en España que vende las bicicletas y motocicletas con certificado particular de garantía.

## C.ª Marítimas Francesas

LÍNEA BRASIL URUGUAY Y ARGENTINA  
servicio quincenal fijo y sin transbordo desde el puerto de BARRAGAN DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRÓXIMAS SALIDAS  
Día 11 de Mayo, QUESSANT | Día 6 de Junio, HOEDIC.  
» 23 de Mayo, EUBEE. | » 20 de Junio, FORMOSE.

Admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera y cuarta clase. La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el camarote del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exclusivos. Todos los pasajeros de tercera y tercera especial, están servidos, sin excepción, por el personal de a bordo en su comedor correspondiente, siendo la comida a la española.

LÍNEA AZUL RAPIDA DE BURGOS PARA  
BURGOS DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRÓXIMAS SALIDAS  
El día 14 de Mayo, LUTETIA, | El día 11 de Junio, MASSILLA.  
Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera, segunda y tercera clase.

LÍNEA POSTAL SANTANDER, HABANA Y VERA CRUZ  
El 22 de Mayo, ESPAGNE. | El 22 de Junio, CUBA,  
LÍNEA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERA CRUZ  
El día 5 de Mayo, el vapor CUBA.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, tercera y cuarta clase. Para informes y billetes de pasaje, diríjase a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Ribera, 1, Bilbao.—Teléfono número 9.673

## Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España los de Cuba-México

Próximas salidas para las Hiboras, Veracruz, Tampico y Nueva Orleáns

MAASDAM (Bilbao 17 Mayo, Coruña 18 Mayo, Vigo 19 Mayo) | ROTTERDAM (Bilbao 7 Junio, Coruña 8 Junio, Vigo 9 Junio)

Preios del pasaje en tercera clase: Habana, 561'65 pesetas; Veracruz-Tampico 576'65 pesetas; incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

Para toda clase de informes diríjase a los señores D. Medardo Iglesias, de Santander; Pérez Villaverde e Hijos, en Bilbao; López y Sácha, en Coruña; y D. Juan María de la Cruz, en Vigo. Y a los señores de Astoria, en San Francisco, y en Chile.

llora colocada junto a la pared, y parecía que iba a perder el sentido.  
En menos tiempo del que se necesita para decirlo, la señorita Josefina la levantó la cabeza rociando con agua fresca su frente y sus mejillas heladas y descoloridas. Todos los movimientos de la anciana hermana del doctor eran rápidos y firmes. A una señal de su hermano desapareció, y volvió enseguida con una redoma y un vaso de agua.  
—Eso es,—dijo el señor Leblanc.  
Y echando unas cuantas gotas en el vaso, le acercó a los labios de la joven, que tomó dos o tres sorbos y pareció reanimarse.  
—Dispensádmelo,—dijo levantando la cabeza y haciendo un esfuerzo para ponerse en pie; dispensádmelo, no me creía tan débil, y no he venido a veros para daros esta molestia.  
—No habéis ahora, sino bebed lo que os ofrezco.  
Florangel se llevó el vaso a los labios, pero le devolvió al doctor sin beber, diciendo:  
—No puedo; siento un mareo... no sé lo que tengo... tal vez será la sorpresa que acabó de recibir. Tomad, he aquí esta carta, pues para enseñársela he bajado.  
El doctor tomó la carta; mas antes de leerla, condujo a Florangel junto al fuego, mientras que la activa Josefina, ad-

la pobreza no podían pasar sin protección; pero no obstante eso, bastaba mirarla para comprender que ella misma sabía protegerse mejor que nadie.  
Abrió el doctor la carta que le entregara, cuya fecha era de Francfort, y decía lo siguiente:  
«Querida sobrina:  
«Ayer, y por una rarísima casualidad, hemos sabido la situación de tu padre y el punto de su residencia. Ninguno de nosotros le había vuelto a ver desde su casamiento con mi pobre hermana Margarita, hace veinte años. En aquella época había en nuestro país un odio terrible contra Francia, y mi padre jamás quiso consentir en aceptar por yerno a un francés. Mi pobre hermana (Dios la haya perdonado), dejó el techo paternal para casarse con el que había elegido; mi padre, apesadumbrado, irritado, fué al principio impáctable; pero antes de morir le perdonó, lo cual no pudo saber ella. Desde entonces perdimos completamente el rastro de tu padre; solo supimos que había salido de Pisa con su hija; y ya teníamos perdida la esperanza de volverle a ver, o de conocer a la hija de mi pobre hermana, cuando ayer, un extranjero que pasaba por esta ciudad, me enseñó un cuadro que acababa de comprar en París, y que según me dijo, era obra de un artista moribundo. Representaba el cuadro a Cordelia, her-

levantándose y arrojándose bañada en llanto en los brazos del médico.  
La fatiga, el dolor, la emoción causada por la oferta imprevista e inesperada de un refugio en el momento de su más extremo desamparo, todo se reunió para agitar su alma, trastornar sus nervios y agotar sus fuerzas. Tenía herido de lágrimas el corazón, necesitaba de ramarias, y sin ser dueña de contenerlas, escarpábase por los ojos, inundando su rostro y cayendo como una lluvia sobre sus manos juntas y heladas; mientras que su pecho se levantaba con un movimiento convulsivo, y de sus temblorosos labios salían débiles gritos.  
El doctor la dejó largo rato llorar en silencio, sin añadir una palabra que pudiera aumentar su enternecimiento, ni reprimirlo. Por fin, calmado el acceso se levantó Florangel diciendo:  
—Perdonadme otra vez porque os alijo en lugar de daros gracias, que es lo que debería hacer; no puedo evitarlo; pero creo poderos asegurar que no me sucederá más, porque generalmente no lloro.  
Y dijo estas palabras con voz segura, enjugándose los ojos, y recogido con entrambas manos los cabellos hacia atrás, como para refrescar su frente.  
—¿Y a dónde vais ahora?—le preguntó

LUIS CORNTHAL  
—¡Josefina! ¡Josefina!—exclamó el doctor.—Toma y lee, hermana mía; pero antes dame un abrazo. Sí, tenías razón; sí, sí, sí, era la oveja trasquilada. Dios la mude el viento. ¡Pobre niña! Dame también un abrazo.  
—Con toda mi alma,—dijo Florangel